
Ра зам са зды мач най гру пай пра гра мы 
«На пе рад у мі ну лае» тэ ле ка на ла «Бе ла-
русь 3» сён ня мы ру шым у но вую ванд-
роў ку-па ля ван не за пес ня мі і тра ды цы-
я мі бе ла ру саў. Гэ тым ра зам кі ру ем ся ў 
вёс кі Пар шы на і Го ры Го рац ка га ра ё на 
Ма гі лёў скай воб лас ці. Тут нас ча кае зна-
ём ства з твор час цю са праў ды вя до ма га 
фальк лор на га гур та «Пар шын скія зо ры», 
а так са ма су стрэ ча з су пра цоў ні ка мі 
Гор ска га сель ска га цэнт ра фальк ло ру 
і на род най твор час ці, якія рас кры юць 
та ям ні цы, за шыф ра ва ныя ў мяс цо вых 
стро ях. Да рэ чы, у эфір ка на ла «Бе ла русь 
3» гэ ты вы пуск пра гра мы «На пе рад у 
мі ну лае» вый дзе ўжо ў ня дзе лю, 22 мая. 
Але да вай це за зір нём у яе за ку ліс се.

І ПА СМЯ ЯЦ ЦА, І ПА СУ МА ВАЦЬ
Жыц цё жы ха роў вёс кі Пар шы на, што сён ня 

ўва хо дзіць у Го рац кі ра ён, нель га на зваць ад-
ноль ка ва доб рым ці кеп скім ця гам усёй гіс то рыі 
яе іс на ван ня. Вёс ка, вя до мая з XVІ ста год дзя 
як улас насць шлях ты, праз не каль кі ста год дзяў 
пе рай шла ва ўла ду дзяр жа вы, а по тым ста ла 
част кай па ме шчыц кай улас нас ці. Та му мяс цо-
выя жы ха ры муд ра ка жуць, што на па мя ці іх 
прод каў бы лі роз ныя па дзеі, вя сё лыя і сум ныя. 
На ту раль на, яны знай шлі сваё ад люст ра ван не 
ў пес нях.

Сён ня спра вай ад наў лен ня, за ха ван ня і пе-
ра да чы на ступ на му па ка лен ню пе сен най і тан-
ца валь най спад чы ны рэ гі ё на зай ма ец ца на род-
ны ан самбль «Пар шын скія зо ры». Іх наз ва як 
ма га лепш ад па вя дае сут нас ці гур та, бо яны — 
са праўд ныя зор кі фальк лор най твор час ці. Не 
так даў но ка лек тыў ад свят ка ваў 30-год дзе. За 
га ды ак тыў най дзей нас ці спя вач кі вы сту пі лі ў 
мно гіх га ра дах Бе ла ру сі і Ра сіі: у Санкт-Пе цяр-
бур гу ў кан сер ва то рыі імя Рым ска га-Кор са ка-
ва, у Мін ску на ват на сцэ не Па ла ца Рэс пуб лі кі, 
не каль кі ра зоў прад стаў ля лі Го рац кі ра ён на 
Рэс пуб лі кан скім фес ты ва лі фальк ло ру «Бе ра-
гі ня», што пра хо дзіць раз на два га ды ў па сёл ку 
Ак цябр скі Го мель скай воб лас ці. А хрэсь бін ныя 
і вя сель ныя пе сен ныя цык лы ка лек ты ву ў 2012 
го дзе ўклю ча ны ў спіс не ма тэ ры яль най гіс то-
ры ка-куль тур най спад чы ны Бе ла ру сі.

Да рэ чы, мая су стрэ ча з гур том не бы ла пер-
шай. Два га ды та му я па зна ё мі ла ся з жан чы-
на мі з «Пар шын скіх зор» пад час фес ты ва лю 
«Бе ра гі ня», але та ды праз вір лі вую пра гра му 
фес ты ва лю і стом ле насць са міх спя ва чак не 
атры ма ла ся грун тоў на па гу та рыць. А мо жа, гэ-
та да леп ша га, бо спат кан не ў іх род ным Пар-
шы не, у до ме Га лі ны Зу ба ра вай, аздоб ле ным 
вы шы ва ны мі руч ні ка мі, по сціл ка мі, атры ма ла ся 
над звы чай цёп лым і ду шэў ным. На ват ня гле-
дзя чы на мност ва тэ ле ка мер.

Ка лі ў жан чын з гур та за пы тац ца, ці па мя-
та юць яны ней кія аб ра да выя, бы та выя, жар тоў-
ныя пес ні, якія спя ва лі яшчэ ў ма ла до сці, 
ад каз бу дзе ня змен ны:

— Усе!
Кож ная з удзель ніц ка лек ты ву ве дае не 

менш як сот ню пе сень, усе яны — з іх род-
най мяс цо вас ці, пе ра ня тыя ад мам і ба буль. 
І гэ та — асаб лі вая ры са гур та. Кі раў нік ка-
лек ты ву Лю ба ва УЛА ДЫ КА ка жа:

— «Пар шын скія зо ры» ад мет ныя 
тым, што спя ва юць жан чы ны ме на ві та 
фальк лор ныя, свае род ныя пес ні. Для іх 
гэ та — скар бон ка та лен ту, муд рас ці. Ды 
і са мі ўдзель ні цы, якія на пра ця гу трыц-
ца ці год дзя ня суць лю дзям пры га жосць і 
муд расць на род най пес ні, — са праўд ны 
скарб. На ват жан чы ны ў вель мі па важ-
ным уз рос це зна хо дзяць сі лы, каб вы хо-
дзіць на сцэ ну і спя ваць, спя ваць... Яны 
лі та раль на жы вуць пес няй. На прык лад, 
най ста рэй шай спя вач цы ка лек ты ву Лі дзіі 
Сі ня ко вай ужо 87 га доў, але яна з за да-
валь нен нем вы сту пае і до рыць ра дасць 
гле да чам. Гэ та го нар для нас.

Да рэ чы, Лі дзія Пра ко паў на пры нес ла ў 
гурт мно га пе сень, не ка то рым ужо больш 
як сто га доў, бо жан чы на пе ра ня ла іх ад 
сва ёй ба бу лі.

СВЯ ТА — АЖ ШЭСЦЬ ДЗЁН!
Вя сё лыя аў тэн тыч ныя пес ні — яшчэ 

ад на ад мет ная ры са гур та.

— Усіх здзіў ляе, што мы спя ва ем вя сё лыя 
бы та выя пес ні. Але гэ та са праўд ныя тво ры, ад-
ноў ле ныя ў на шай мяс цо вас ці, — рас каз вае 
Лю ба ва Ула ды ка. — Ка жуць, як жыў на род — 
та кія і пес ні спя ваў. У жан чын бы ло цяж кае 
жыц цё, і яны спя ва лі пра пра цу, ня ста чу ў по бы-
це. Вя сё лыя пес ні гу ча лі толь кі ў тых вы пад ках, 
ка лі ў лю дзей бы ло свя та, на ду шы — свет ла, 
чыс та. Мы ад на ві лі та кія пес ні са слоў ста рэй-
шых удзель ніц ка лек ты ву, яны вель мі рэд кія, а 
не ка то рыя на ват атры ма лі дру гое жыц цё. Па 
ўспа мі нах, згад ках на ра джа лі ся асоб ныя сло вы, 
рад кі, куп ле ты.

У лі ку та кіх пе сень мож на на зваць жар тоў-
ную «Пра ху»:

А ка за лі на мя не, што не пра ха.
Ад тор гу да тор гу ха дзі ла,
Я й за рубль ве ра цен ца ку пі ла,
За ка пе і цу ку дзе лі цу ку пі ла.
Як уста ну ў па ня дзе лак ра нень ка,
Як вы ве ду тры ні тач кі я та нень ка.
На дзе ла ла на ру ках ма за лёч кі,
За ста нец ца мой мі лень кі без са роч кі...
Па доб ныя пес ні ў Пар шы не на зы ва юць «Мі-

коль скі мі» і «Вар вар скі мі». Ра ней у вёс цы, як і 
ў Сма лен ску, бы ло пры ня та ўша ноў ваць свя-
тых Мі ко лу і Вар ва ру аж па тры дні. Усе шэсць 
дзён вяс коў цы свят ка ва лі, за баў ля лі ся, ве ся лі-

лі ся, так і на ра джа лі ся вя сё лыя пес ні. Вось як 
«Уцё ні ца»:

Па ра цэ-ра цэ ўцё ні ца плы вёт.
Пра мя не мла ду бес слаўя ідзёт.
Што я ста ра му пі рог спяк ла
Іза ўся ка га ня се я на га.
Па вод ле сю жэ та, жан чы на да да ла ў пі рог 

для ста ро га му жа яшчэ «па ло нік і ло жач ку» 
дзёг цю, а для ма ла до га му жа спяк ла пі рог з се-
я най пша ніч най му кі, а да да ла да яго «па ло нік 
і ло жач ку» мас ла і мё ду.

Яшчэ ад на са ста рэй шын «Пар шын скіх зор» 
Ва лян ці на Ба га чо ва — са праўд ны спе цы я ліст па 
вя сель ным рэ пер ту а ры (яна на ват не як пад час 
па езд кі атры ма ла жар тоў ную мя нуш ку Флэш ка, 
бо ве дае бяс кон цае мност ва пе сень, гіс то рый і 
ба лад). Спа да ры ня Ва лян ці на рас каз вае:

— Як ця пер на вя сел лі рэй вя дзе та ма да, а 
ра ней усім кі ра ва лі сва ты. На гэ тую ро лю вы бі-
ра лі са мых га вар кіх. Я заў сё ды бы ла свац цяй! 
Ве даю ўсе пес ні, асаб лі ва тыя, якія спя ва юць, 
вы праў ля ю чы ма ла до га да ма ла дой. Маю пя-
цё ра сы ноў, а дач кі — ні вод най.

ЛЁС, АД ЛЮСТ РА ВА НЫ Ў ПЕС НІ
Уме юць «Пар шын скія зо ры» і па су ма ваць. 

Час та спя ва юць «Бя ро зі цу», дзе адзі но кая бя-
ро за ў цём ным ле се, што ўвесь час гля дзіць 

на па ля ну, ата я сам лі ва ец ца з жан чы-
най, якая вый шла за муж за ня лю ба га 
і з су мам па зі рае на доб рых хлоп цаў. 
А вось «Ля бё душ ка» асаб лі ва да ра гая 
ка лек ты ву.

— Пес ня мае сваю гіс то рыю, яна 
звя за ная з лё сам бы лой удзель ні цы 
на ша га гур та. На жаль, жан чы на, якая 
пры нес ла нам гэ тую пес ню, ужо пай-
шла з жыц ця, але па мяць пра яе за ста-
ла ся, — тлу ма чыць кі раў нік гур та.

Гэ та гіс то рыя пра ня шчас ны шлюб, 
у якім жан чы на пра вя ла ма ла дыя га-
ды. Каб да гнаць «лет кі ма ла дыя», яна 
про сіць у та ты ка ня. Але, на жаль, на-
ват ста міў шы ка ня, стра ча ныя га ды не 
вяр нуць.

Жан чы ны пры зна юц ца, што ў не-
ка то рых мо ман тах іх рэ пер ту ар пе ра-
гу ка ец ца з тво ра мі ін шых ка лек ты ваў 
кра і ны, вы кон ва юць яны і до сыць па пу-
ляр ныя на род ныя тво ры. Але, на ту раль-
на, у вы ка нан ні «Пар шын скіх зор» яны 
на бы ва юць но вы на строй і гу чан не.

ЯК ПРА ВІЛЬ НА 
ЗА ВЯ ЗАЦЬ ХУСТ КУ

Ці ка ва, што жан чы ны з «Пар шын скіх 
зор» вы сту па юць у кас цю мах, на блі жа-
ных да го ры-го рац ка га строю. У не ка то-

рых пес нях на ват гу чаць наз вы тра ды цый ных 
эле мен таў кас цю ма. Каб да ве дац ца больш пра 
яго ад мет нас ці, кі ру ем ся ў Гор скі сель скі цэнтр 
фальк ло ру і на род най твор час ці.

— Най важ ней шым эле мен там адзен ня бы лі 
са роч кі. Іх на сі лі ў лю бым уз рос це і шы лі ўруч-
ную, — рас каз ва юць дзяў ча ты з клу ба «Свят-
кі». — Так са ма жан чы ны на сі лі спад ні цы і фар-
ту хі. Ад мет ная ры са го ры-го рац ка га строю — 
ад на тон ны ка бат, або гар сэт. Ён аба вяз ко ва 
пры ма цоў ваў ся да спад ні цы.

Ды рэк тар цэнт ра фальк ло ру і на род най 
твор час ці Люд мі ла ШЫ КУ НО ВА рас ка за ла:

— Мы вя дзём ак тыў ную ра бо ту па вы ву чэн-
ні, ад наў лен ні і па пу ля ры за цыі звес так пра мяс-
цо выя строі. Так, у цэнт ры мож на па ба чыць аў-
тэн тыч ныя кас цю мы, якія су пра цоў ні кі ўста но вы 
са бра лі пад час эт на гра фіч ных экс пе ды цый па 
рэ гі ё не. Рэ кан струк цыя кас цю маў так са ма вя-
дзец ца па ўсіх пра ві лах: у на шым цэнт ры пра цуе 
ткал ля Свят ла на Зэ лі ка ва, якая ўмее ткаць на 
ста ра жыт ных крос нах. Не так даў но на кон кур се 
рэ кан струк цый кас цю ма, што пра хо дзіў у Ма-
гі лё ве, го ры-го рац кі строй, ад ноў ле ны на шым 
цэнт рам, за няў пер шае мес ца.

Су пра цоў ні кі цэнт ра фальк ло ру і на род най 
твор час ці вы ву ча юць не толь кі са мі строі, але 
і куль ту ру іх на шэн ня, за ха ван ня. На ват ма-
ла дыя дзяў ча ты ўме юць скла даць спад ні цы ў 
ку фар ад мыс ло вым чы нам — каб іх не трэ ба 
бы ло пра са ваць, яны ж на ву чаць пра віль на за-
вяз ваць хуст ку.

За муж няй ка бе це не да зва ля ла ся па каз вац-
ца на лю дзях з не па кры тай га ла вой — ад сюль 
та кая вя лі кая коль касць раз на стай ных га лаў ных 
убо раў на шых прод каў. У рэ гі ё не на сі лі хуст кі 
трох ві даў — на міт ку, апа рысь ку, про ха раў ку, 
а так са ма чап цы, якія шы лі ся з ас тат каў хуст кі. 
Ма не ра звяз ваць хуст ку маг ла рас ка заць пра 
са цы яль ны ста тус і коль касць дзя цей у жан чы-
ны. Так, коль касць скла дак над іл бом свед чыць 
пра тое, коль кі ра зоў жан чы на бы ла за му жам. 
Коль кас ці сы ноў ад па вя дае тое, коль кі ра зоў 
пе ра кру ча ны «рог» хуст кі з пра ва га бо ку — сы-
ны — пра цаў ні кі ў ха це, а пра коль касць да чок у 
жан чы ны рас па вя дзе коль касць пе ра кру таў з ле-
ва га бо ку — доч кі блі жэй да мат чы на га сэр ца.

Вель мі ра дуе, што ў цэнт ры фальк ло ру 
і на род най твор час ці ў вёс цы Го ры мо ладзь, 
вуч ні — час тыя гос ці і амаль гас па да ры. Та му 
ёсць на дзея, што на шы спрад веч ныя тра ды цыі 
бу дуць жыць яшчэ шмат ста год дзяў.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. veasіaluha@zvіazda.by

Фо та аў та ра.

У ПАР ШЫ НА, 
БЛІ ЖЭЙ ДА ЗОР

«Пар шын скія зо ры» на фес ты ва лі «Бе ра гі ня» «Пар шын скія зо ры» на фес ты ва лі «Бе ра гі ня» 
ў па сёл ку Ак цябр скі.ў па сёл ку Ак цябр скі.

Каб пра віль на Каб пра віль на 
за вя заць хуст ку, за вя заць хуст ку, 

трэ ба ве даць трэ ба ве даць 
мност ва пра ві лаў.мност ва пра ві лаў.

«Ма не ра за вяз ваць хуст ку маг ла 
рас ка заць пра са цы яль ны ста тус 
і коль касць дзя цей у жан чы ны».

Жан чы ны, 
якія ве да юць 
сот ні пе сень, 

і хуст ка як па зна ка 
са цы яль на га ста ту су


